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Schulhof Vilmos (1874–1944), a Hévízi Tófürdő fürdő-
orvosa rendkívüli szerepet játszott abban, hogy a Hévízi-
tó világszinten egyedülálló természeti adottságai ismert-
té váljanak, és a hazai balneológia nemzetközi hírnévre 
tegyen szert. Születésének 150. évfordulója kapcsán rá 
emlékezünk.

Schulhof Vilmos 1874. június 10-én született Buda-
pesten. Középiskolai és egyetemi tanulmányait Budapes-
ten végezte (1897-ben avatták orvossá), majd Berlinben 
a Hidrológiai Intézetben tanársegédként helyezkedett 
el, és három év gyakorlatot szerzett [1]. A Szent Lukács 
Gyógyfürdőben töltött öt év (1901–1905) után, 1906-
ban gróf Festetics II. Tasziló bérlőjének, ifj. Reischl Ven-
celnek a hívására került Hévízre fürdőorvosnak, aki ren-
delőt biztosított számára a mai Szent András Kórház 
épületében a Ferenc József-házban [2]. Az épületben 

üzemelt az 1910-ben megnyílt, szezonálisan működő 
Lótusz Gyógyszertár [3]. A fürdőidény tartama alatt, 
május elsejétől szeptember végéig Hévízen magánorvos-
ként látta el a betegeket, a téli hónapokban pedig Buda-
pesten dolgozott. Indítványozására 1907-ben megépült 
a saját fúrt kúttal rendelkező Hévízi Szanatórium és 
Gyógyszálló, amelyben termálfürdő, iszapkezelés, mas�-
százs és elektroterápia is rendelkezésre állt [4]. Ezt kö-
vette 1911-ben a Gustav Zander (1835–1920) svéd or-
topéd orvos és testnevelő tanár, a Svéd Tudományos 
Akadémia tagjának nevéhez fűződő Zander Terápiás 
Intézet, mely Schulhof Vilmos saját tulajdonában állt.  
A Zander Gyógyintézet irányított passzív és aktív torna-
foglalkozásokat tett elérhetővé a Hévízre elsősorban 
gyógyulni érkező mozgásszervi betegek számára [3, 4]. 
Mechanikus eszközei segítségével végeztek masszázst és 
tornát. A mechanoterápia, vagyis a „gépekkel történő 
mozgatásos gyógygimnasztika” [3, 4] kezelési proto-
kollba építése korszakalkotó újításnak számított. A diag-
nosztikai eszköztárat biztosítva, a Zander Intézetben a 
későbbiekben röntgen- és laboratóriumi eszközök is ren-
delkezésre álltak [3, 4]. Mindezek mellett az épületben 
elektroterápiás kezelőhelyiségben galván- és farad-, in-
dukciós és szinuszáram, forró lég és elektro-, továbbá 
vibrációs masszázs is elérhető volt [3]. Az államosítás 
során a Zander Intézetet felszámolták [1, 3].

Édesanyja nem érhette meg Vilmos orvostudomány-
ban elért kimagasló eredményeit, sem egyetemi évei be-
fejezését. Tragikusan fiatalon bekövetkezett halálát köve-
tően Vilmos édesapja, Schulhof Sámuel feleségül vette 
elhunyt felesége húgát, ebből a frigyből született Schul-
hof Ödön [5, 6]. Az ekkor 22 éves Vilmos még nem 
sejtette, hogy hamarosan át kell vennie a családfenntartó 
szerepét, és fel kell nevelnie féltestvérét. Talán ennek a 
szoros családi szimbiózisnak köszönhető, hogy Ödön 
követte Vilmost az orvosi pályán. Ödön Budapesten vé-
gezte el az orvosi egyetemet, majd 1919 és 1923 között 
Berlinben dolgozott ortopédiai és röntgenosztályokon. 
Hazatérése után a fürdőszezonban ő is Hévízen tevé-
kenykedett, a Zander Intézetben, mint a röntgen és a 

1. ábra Schulhof Vilmos (1874–1944)
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fizikoterápia vezetője. Az 1930-as években sacroiliacalis 
röntgenfelvételével, amelyet Bársony Tivadarral dolgo-
zott ki, nemzetközi hírnevet szerzett [7, 8]. Testvéréhez 
hasonlóan Schulhof Ödön is végzett tudományos bal
neológiai munkát a mindennapos gyógyító tevékenység 
mellett [8]. Moll Károllyal – akinek a súlyfürdő kifejlesz-
tését köszönhetjük – kiegészülve korukat messze megha-
ladó színvonalon végezték fürdőorvosi munkájukat, me-
lyet gazdag publikációs tevékenység szőtt át. Schulhof 
Ödön és Moll Károly együtt írták le először hévízi ta-
pasztalataikat az álló fürdésnek a perifériás vénás és nyi-
rokkeringésre gyakorolt hatásáról [9]. 

Schulhof Vilmos kimagasló tudományos kutatómun-
káját és ismeretterjesztő tevékenységét bizonyítja, hogy a 
gyógyvendégek száma már hévízi karrierjének első né-
hány évében megduplázódott, majd az országhatáron 
túl is ismertté vált (heti rendszerességgel osztrák vendé-
gekkel telt buszok érkeztek Grazból és Bécsből is) [10]. 
A külföldi népszerűséget növelte hat, magyar nyelven 
megjelent publikációjának könyv formájában történő ki-
adása német nyelven [11].

Az 1938. évi első zsidótörvény megjelenése után már 
nem engedélyezték Schulhof Vilmosnak a szakmai fóru-
mokon való tevékenységet. 1944 áprilisában, dacolva az 
utazással járó veszélyekkel, elhagyta biztonságosabb bu-
dapesti otthonát, és Hévízre utazott gyógyítani. Május 
közepén a járás zsidóinak a keszthelyi gettóba kellett 
vonulniuk, ahonnan június 20-án a zalaegerszegi gyűjtő
táborba vitték tovább őket. A Keszthelyről elszállítottak 
névjegyzékében 13 hévízi zsidó neve szerepelt, köztük 
dr. Schulhof Vilmosé. A megyeszékhelyen koncentrált 
zsidókat július 5-én deportálták Auschwitzba, ahonnan 
döntő többségük soha nem tért haza. A gázba fullasztva 
végezte dr. Schulhof Vilmos is [1, 4, 12]. Schulhof Ödön 
a vészkorszak alatt Pesten maradt, így menekült meg a 
deportálástól [1, 4, 12]. Schulhof Ödön folytatta testvé-
re klinikai, illetve publikációs munkásságát, és rendkívül 
gazdag életművet hagyott maga után. Könyvei között 
számos kiemelendő művet találni, mint például az 1963-
ban megjelent „Fizikotherápia, balneotherápia” című 
könyv balneológiai fejezetét [9].

Schulhof Vilmos tudományos és gyógyító szemlélete, 
balneológiában elért eredményei napjaink modern für-
dőgyógyászatának alapjait képezik. Méltán nevezték el 
róla többek között a Szent András Reumakórházat a 
Hévízi Tófürdővel összekötő sétányt, melynek avatásáról 
Környei Elek 1971-ben számolt be [13]. Orvostudo-
mányban elért érdemei a róla, illetve testvéréről elneve-
zett szakmai kitüntetés révén élnek tovább. A Magyar 
Balneológiai Egyesület (MBE) – mely 1891-ben alakult 
meg, és Schulhof Vilmos hosszú éveken át volt az igaz-
gatóság tagja – közel negyven éve alapította a Schulhof 
Vilmos és Ödön Emlékérmet, melyet a Magyar Balneo-
lógiai Egyesület vezetősége évente egy alkalommal 
adományozhat annak a személynek, aki a balneológia 
területén kiemelkedő tudományos, illetve gyakorlati te-
vékenységet végzett, hozzájárulva a balneológia tudo-

mányának fejlesztéséhez, hazai és nemzetközi tekintélyé-
nek növeléséhez, a kutatási eredmények felhasználásá-
hoz, a magyar és külföldi balneológusok kapcsolatainak 
erősítéséhez. Az első érmet dr. Strecker Ottó vehette át 
1987-ben. A 98 mm átmérőjű öntöttbronz érem Szőke 
Sándor (1962–) szobrászművész alkotása, kibocsátásá-
nak éve 1986 [14].

Numizmatikai szempontból említést érdemel, hogy 
Schulhof Vilmosról 1981-ben bocsátottak ki ezüstpati-
názott bronz, 42,5 mm átmérőjű emlékérmet is, amely 
Képíró Zoltán (1944–1981) éremművész alkotása [15].

Schulhof Vilmos ismeretterjesztő munkássága kiemel-
kedő, melyben helyet kapott a hévízi gyógyforrástó hatá-
sainak bemutatása, és újdonságokról is rendszeresen hírt 
adott [16–18]. Szakmai publikációi egy-egy téma kap-
csán a szakirodalom alapos, holisztikus szemléletű ismer-
tetéseit, saját tapasztalatainak leírásait, tudományos ös�-
szefoglalóit a gyakorló orvosok hasznos olvasmányaivá 
tették. Nem véletlenül, mivel fontos volt számára a reu-
matológiai kórképek rendszerbe foglalása, az alapfogal-
mak tisztázása, a mozgásszervi kórképek szélesebb kör-
ben történő ismertetése, azok terápiás lehetőségeinek 
bemutatása, prognózis felállítása, gyakorlati ismereteinek 
átadása, reumatológiai szemlélet kialakítása [19]. „Az 
ischias diagnosisának és gyógyításának mai állása” című 
értekezésében [20] az alábbiakat olvashatjuk: 

„Fürdőorvosi működésem székhelyén, Keszthely-
Hévízen különösen az ischiasra nézve rendkívül kedvező 
a gyógyhatások combinatioja. A betegek az állandó és 
természetes 37°C. hévvízben zárt helyen és a 10 holdas 
tóban a szabad levegőn is kellő ideig fürdenek, ezen idő 
alatt az egyenletes hőfokú, iszapos-lápos rétegben, mely 
mérhetetlen mélységben az egész tó fenekét képezi és 
mely súlyával az elmerülést lehetetlenné teszi, derékig 
járnak és e súly természetes massageának és a bő szénsav- 
és kénhydrogengáz hatásának vannak kitéve s így egyút-
tal gázfürdőt is vesznek. A korpaösszeállású iszapos láp 
mechanikai és részben vegyi hatása, a testre gyöngyök 
alakjában felrakódó gázok bőridegingerlő szerepe oly je-
lentékeny fájdalomcsillapító és anyag cserefokozó, hogy 
e tényezők az utólagos izzasztással, massage-zsal és villa-

2. ábra Korabeli kép Hévízről
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mozással, valamint a szükségelt diaetával kapcsolatban a 
lehető legkedvezőbb feltételeit adják meg a gyógyulás-
nak, mely még makacs esetekben is 3-5 héten belül be 
szokott következni” (Schulhof V., Budapesti Orvosi 
Újság, 1907. április 18., 5. évfolyam, 16. szám).

A Hévízi-tó vizének és iszapjának radioaktív tulajdon-
ságát elsőként egy 1911-ben végzett vizsgálat eredmé-
nye igazolta [21]. Schulhof a balneoterápia hatásmecha-
nizmusát keresve a fizikai és kémiai hatásai mellett nagy 
jelentőséget tulajdonított a radioaktivitásnak, külön ki-
emelve az ivókúra, a begöngyölés és a fürdés mellett 
azok inhaláció útján történő felhasználását [22–24]. 
Mindemellett elsőként számolt be arról a megfigyelésé-
ről, hogy a hévízi balneoterápia hatással van a nők menst-
ruációs ciklusára [25].

Schulhof Vilmos klinikai és tudományos munkássága, 
a Hévízi-tó hatásának széles körű vizsgálata, eredményei
nek szóban és írásban történő tudományos és a laikus 
közösség számára is elérhető rendkívül gazdag publikálá-
sa, a balneoterápia egyéb kezelésekkel történő kombiná-
lása, diagnosztikai lehetőségek kialakítása, kiváló kollé-
gák Hévízre hívása teremtette meg a Hévízi Szent András 
Reumakórház és Gyógyfürdő szakmai alapjainak mély 
gyökereit.

Emléke legyen áldott! 
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